

非凡十年 出彩漯河

碧水润沙澧 城市更宜居



小南湖湿地公园。

■文/图 本报记者 张丽霞

花穗如发丝细长柔软,粉色的花朵如烟似霞,美不胜收。9月21日,在西城区滢溪湿地公园,一大片粉黛乱子草陆续绽放,吸引了不少市民观赏和拍照。

沙河湿地公园内,清澈的河水缓缓流过,白鹭伸展翅膀滑翔飞远,野鸭在水中惬意遨游,两岸青翠的树林中,成群的鸟儿翩然起舞,一派生机勃勃的和谐景象。

水资源是漯河的一张亮丽城市名片。以上场景,均是漯河坚持治理与保护相结合,做好“水文章”,改善人居环境的缩影。

打造精品工程 提升城市形象

依托全国文明城市创建和百城建设提质工程,2006年12月,市委、市政府广采民意、科学决策,作出了“高标准开发建设沙澧河滨水区域,打造中原地区富有魅力的生态宜居名城”的决定。

2007年6月,沙河开发建设工程正式启动,一期工程为期5年。这是漯河建省辖市以来规模最大的城市建设项

目,规划建设总长超过100公里,区域总面积86平方公里,总投资100亿元,集城市防洪、旧城改造、生态保护、体育健身、休闲娱乐、文化旅游于一体。

2012年,沙河开发建设工程一期竣工开园。沙河市区段风景长廊、生态长廊、文化长廊、休闲长廊初具规模,兑现了市委、市政府向广大市民作出的“一年一大步、三年大变样、五年出形象”的承诺。一个碧水穿城、林茂花艳、风光秀美、景色怡人的新漯河展现在人们面前,漯河的城市形象和品位有了较大提升,城市竞争力和吸引力日益增强,城市生态环境明显改善,人民群众幸福指数显著提高。

十几年来,沙河两岸还是另一番模样。“河边杂草丛生,一片荒芜。私搭乱建的小棚房随处可见。”从小在沙河边长大的市民肖先生说,“现在和以前相比,简直是天壤之别,走到哪儿都是风景。”

2017年11月,为期5年的沙河开发建设工程二期工程开工建设。二期工程整体规划设计以引澧入沙为前提,围绕“水”“绿”两个基本要素,

按照“城水共生、生态宜居”的规划理念,确立了“生态引领、项目带动、运营支撑、城景共融”的设计思路。

沙河开发建设工程实现了生态、经济、社会效益和谐发展的新局面。城市防洪能力明显增强,城区防洪能力由20年一遇提升到50年一遇。城市生态环境明显改善,水资源得到有效保护,沙河常年保持国家二类水质,沙河常年保持国家三类水质。沿河景观大道明显提升,带动沿岸数万户居民居住环境显著改善。沙河风景区已成为漯河的城市会客厅、市民的健身游乐园,更是中国食品名城建设的助推器。

从2017年起,连续举办四届的环沙河国际徒步大会,以沙河河堤为步道,将景区内众多景点,如红枫广场、老大桥、彩虹桥、老教堂、老槐树、西湾晨霞、芳风雅颂、览古涵远、醴泉夕照、潋滟快意等景点串联起来。来自世界各地的徒步爱好者在沙河风景区畅游,一饱4A级景区的秀丽风光。漯河也向全世界展示了丰厚的历史文化资源和良好的自然生态环境。

环境越来越美 生活越来越好

茶余饭后,在沙河风景区静谧的林荫道漫步,凭栏眺望河面,成为众多市民的首选。污染没了、河道畅了、水质好了、景色美了,城市温润,居民幸福……在一脉水系的滋润下,“水”已嵌入这座城市的灵魂。站在滨河住宅楼高层俯瞰,视野之内郁郁葱葱,一汪清水、两岸青翠,在蒙蒙雾色中相衬相融。

围绕丰富的水资源,近年来,我市相继开发建设了沙河湿地公园、青龙河湿地公园、水韵花溪湿地公园、小南湖湿地公园、黄龙湿地公园、月湾湖公园等一系列主题游园。

秋日的小南湖湿地公园,满眼青翠,处处皆景。园内设计有赵州桥、玉带桥、枫桥、疏影桥等缩微版名桥,是一个集合植物科普、城市文化、湖区景观的生态公园。林荫小道上,市民在悠闲地散步。“孩子喜欢来这里玩,爬爬小桥,玩玩沙子,既亲水又放松。”陪孩子在这里游玩的市民陈女士说,西城区这几年不仅打通了18公里环城水系,还建设了一批特色水系公园,“中原生态水城”在这里得到了直观体现。

“未来,出门见绿、500米入园、1公里进林的生态绿城不是梦。”从我们的生态布局中,可以看出,“水”“绿”的城市底色是漯河实现可持续发展的法宝之一。

景美岸绿让生态环境越来越好的同时,丰富的森林资源、湿地资源,以及群众护鸟意识的增强,漯河的鸟儿也变得多了起来。被誉为“诗人宠儿”的白鹭不仅是大自然的“生态检验师”,也是大气和水质监测鸟,享有“环保鸟”的美誉,对生存环境的选择极为挑剔。如今,越来越多的市民可以轻松捕捉到白鹭翩飞的镜头,这说明漯河的生态环境变得越来越好,人与自然和谐共处的景象已成常态。

十年间,“让森林走进城市、让城市拥抱森林”在漯河已成为现实。发挥河优势,做足水文章,建设中原生态水城,是漯河市委、市政府作出的重大决策,是践行新发展理念、推动高质量发展的实际行动。

未来,漯河将在深入实施“四水同治”,统筹推进生态水系建设,不断满足人民日益增长的美好生活需要的路上,奋力创造新的辉煌。

让“方便”更方便

■文/图 本报记者 朱红

小公厕,大民生。公厕作为城市基础设施的必要组成部分,在方便群众生活的同时,也成为现代城市文明形象的窗口之一。近年来,为了提升城市品位,市城管局环卫服务中心以创建更高水平全国文明城市为契机,坚持以人为本,全力开展市区公厕整治提升行动,为市民提供更加干净、舒适的如厕环境。

近日,记者在郾城区黄山路城市公舍看到,公舍有专人负责维修管护,配备了如厕用纸、洗手液等。

源汇区老街城市公舍位于受降路集贸市场斜对面,整体采用仿古风格,白色外墙是真石漆饰面,屋顶及屋檐用小青瓦装饰,门窗是仿古样式与玻璃造型相结合。该公舍分为公厕区和便民活动室两个功能区。公厕区域设置智能刷脸取纸、空气定时除臭净化系统和无障碍报警系统;便民服务功能区设置有第三卫生间、母婴护理室、图书角等,配备了WiFi、手机充电、自动售货、24小时热水、空调、电视、休闲座椅、小药箱、储物柜等,全天候开放。

“这个公舍就像一个休息站。我抱着孩子累了,可以在这里休息一会儿。公舍里闻不到一点儿异味,太高大了。”一名怀抱婴儿的女子说。

源汇区商场城市公舍里,洗手台、烘手器等配套设施一应俱全,还配备了除臭设施、自动感应冲洗、自动灭蚊



老街城市公舍。

器,内部设有第三卫生间,满足行为障碍者使用,彰显了浓浓的人文关怀。公舍里面的图书阅览室给附近市民提供了舒适的休憩场所。市民郑女士如厕后,拿起图书就坐下看起来。

采访中,记者了解到,各公厕管理单位还开展了绿化、美化、亮化等行动。召陵区环卫中心通过栽植树木花卉

并修剪成型,扮靓公厕环境;增设公厕主题文化墙,让居民群众了解召陵人文历史和民俗文化,感受中国传统文化的魅力。源汇区环卫中心为辖区内的70座星级公厕加装指示灯箱,让公厕夜间更加醒目。郾城区环卫中心加大硬件基础设施整治,为辖区25座普通公厕改装了坐便器和扶手,为中老齡群体如厕提供

了极大的方便。经济技术开发区在辖区34座星级公厕加装了紧急呼叫器,并张贴求助电话,让公厕既有颜值,更有内涵,提升群众的获得感、幸福感。

据了解,根据城市发展和群众的需求,我市公厕选址遵循随人走的原则,在人员密集、流量较大处选址建设,确保公厕选址布局合理,建设标准也不断提升。2020年以来,我市在主要道路、商业大街、集贸市场、游园等建设城市公舍6座。城市公舍秉承人性化设计理念,结合不同点位来往人群的需求,提高设施科技含量、完善厕所功能,配备自动照明、排风、除臭等功能设施,内部配备了第三卫生间,同时增加图书阅览、休闲等区域,为市民带来更多便利。

2022年,市城管局环卫服务中心规划在太行山路与长江路交叉口、金山路与崧山路交叉口、人民路与银鸽大道交叉口等新建公厕6座,市区公厕布局将更加科学、合理。同时该中心开展了无障碍设施专项整治行动,市区星级公厕无障碍设施全面提升,满足残障人士轮椅通行的需要,得到了高度认可。截至目前,我市公厕共450座。其中,城市公舍6座、星级公厕309座、普通公厕135座。

厕所虽小,却关系民生。在公厕有限空间里,侧重于无障碍改造的人性尺度,重点满足残疾人、老人、妇女和儿童的需要,大大方便了特殊群体使用公厕,也为群众提供一个更加便民、更加人性化的如厕环境,完善了城市功能,从硬件上提升了城市文明程度。

书香润万家 奋进新时代

“首届书香河南全民阅读大会·年度最美书店”揭晓 我市两家书店入选

本报讯(记者 郭勇豪)近日,由省委宣传部、省新闻出版局指导,省出版协会发行分会主办的“首届书香河南全民阅读大会·年度最美书店”名单正式揭晓,全省共有26家书店上榜。漯河市新华书店长江路店、李雪书店入选。

今年6月,“首届书香河南全民阅读大会·年度最美书店”征集评选活动启动,旨在引导和推

动全省实体书店进一步转型升级,提升实体书店影响力,进一步发挥实体书店类型广泛、服务便利等特点,做好全民阅读的承载者和公共文化服务的提供者。

在全省范围征集推荐的基础上,经过网上评议、专家评审和公示等评选流程,最终有26家书店入选“首届书香河南全民阅读大会·年度最美书店”。

庆国庆 迎重阳 市图书馆将推出系列活动

本报讯(记者 齐国霞)9月27日,记者了解到,国庆长假期间,市图书馆将推出“盛世华诞庆国庆 金秋时节迎重阳”系列活动,陪伴读者欢度国庆佳节,喜迎重阳。

国庆看展览。10月1日至10日,市图书馆推出“漯河杯——喜迎二十大 携手新征程”源汇区、西平县书法作品联展活动。

国庆学科学。10月1日、3日、5日、6日、7日、8日、9日,市图书馆携手智力引擎机器人公司举办“七彩童年”青少年机器人编程公益课堂,通过项目式探究、动手实践的多学科知识融合的机器人搭建编程,激发孩子学习兴趣,拓展知识面,提升孩子的专注、逻辑思维、空间想象、发明创造等能力,让孩子学习机器人编程的同时,深刻体会“玩中学做中学”的快乐。

国庆学知识。10月4日、5日

上午8:30至10:00,市图书馆将推出“七彩童年”文学公益课堂活动。通过阅读和学习“我想去看海”的故事,让同学们感受勇敢追求梦想的力量,了解朗读的方法和动作描写,并了解哥伦布发现美洲新大陆的相关知识。探秘国宝以了解忍冬纹八曲长杯的用途为主线,培养学生分析和逻辑思维的能力,了解描写说明的表达方式,并了解唐朝饮食文化。

国庆公益课堂。10月4日、5日、6日、7日举办的“七彩童年”书法公益课堂,将培养学生的写字兴趣、审美能力和良好的写字习惯,纠正孩子错误的坐姿和握笔姿势,学习掌握基本笔画和间架结构的书写技巧。10月3日至6日举办的“七彩童年”创意美术公益课堂,依据罗恩菲尔德、加德纳的美术教育理论,充分尊重孩子的天性,确保孩子们每一堂课都能接受最优质的美术教育。



9月27日,市社会福利院举办“九九重阳节 浓浓敬老情”主题活动。图为孩子为老人送上蛋糕。 本报记者 朱红 摄



9月26日,郾城区在黄河广场举办“垃圾分类我先行”主题活动。本次活动由郾城区垃圾分类领导小组、共青团郾城区委、郾城区龙塔街道祁山路社区、城发新环卫(漯河)有限公司联合举办。 本报记者 杨光 摄



如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行报料。



汉江路与白云山中路交叉口向东约80米路南,施工围挡无占道审批公示牌。



太行山北路与岷江路交叉口向北约150米路西,下水道堵塞,污水外溢。



黄山路与岷江路交叉口附近,人行道地砖破损。



金山南路与湘江东路交叉口向南约120米路东,井盖破损。